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VERBALE n. 47  del 10/03/2021      Approvato il 12/03/2021 

ORDINE DEL GIORNO: convocazione prot. n. 31 del 25/02/2021   

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08.00–09.00  

 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE 9,03 

 

CONSIGLIERI 

PRESENTI 

Presente 

Assente 
ORA 

ENTRATA 

1° appello 

ORA 

USCITA 

1° appello 

O,RA 

ENTRATA 

2° appello 

ORA 

USCITA 

 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

2° appello 

Caracausi Paolo 

 

P ---- ---- 9,03 ---- ---- 10,32 

Ficarra Elio  P ---- ---- 9,26 ---- ---- 10,32 

Amella Concetta P ---- ---- 9.03 ---- ---- 10,32 

Giaconia Massimiliano 

 

P ---- ---- 9,03 ---- ---- 09,53 

Meli Caterina 

 

P ---- ---- 9,03 ---- ---- 10,32 

 

SINTESI VERBALE 

 

 

 L’anno 2021, il giorno 10 del mese di Marzo la Commissione, nel rispetto delle disposizioni in 

materia di trasparenza, tracciabilità e pubblicità delle sedute, si riunisce, giusta convocazione prot. 

n. 31 del 25/02/2021 e in forma completamente "a distanza" ai sensi di legge, mediante 

collegamento in videoconferenza, per lo svolgimento della seduta, da intendersi, in via 

convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. Bonanno n. 51. Si dà atto che la 

pubblicità della seduta odierna viene garantita con la sua registrazione, che sarà visionabile, entro 

le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo al link 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 e che forma parte integrante del presente 

verbale ed alla quale si rimanda per una approfondita e puntuale conoscenza degli argomenti 

trattati nel corso della seduta. 

Alle ore 08,00 nessun consigliere è presente e, pertanto, si rinvia la seduta di un’ora. 

Alle ore 9,03 oltre a Presidente Caracausi sono presenti i Consiglieri Amella, Giaconia, Meli. 

Il Presidente  assistito dalla segretaria verbalizzante Tosto e dalla segretaria supplente Gnoffo, 

constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.  

Sono altresì presenti l’Assessore Prestigiacomo e l’Arch. Sarta 

All'O.d.G: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3
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1) Trattazione problematiche di competenza della Commissione 

 

2) Varie ed eventuali 

Il Presidente ringrazia gli ospiti per la loro presenza e comunica che scopo dell’odierna riunione è 

fare il punto della situazione circa lo stato dell’arte su alcuni progetti e le problematiche connesse 

agli stessi, a partire dalla passeggiata di Sferracavallo, del porticciolo della Bandita, parco libero 

Grassi, compresi il progetto non finanziato della foce del fiume Oreto e quello finanziato della 

riqualificazione del ponte Corleone  

Informa i presenti di un articolo che cita dei finanziamenti Statali per  alcuni progetti e chiede se 

l’Amministrazione ne è a conoscenza. 

Interviene la Consigliera Meli, la quale dichiara di aver voluto l’odierna riunione in commissione, 

per discutere sulla problematica riguardante Barcarello, si è appreso che è stato nominato il RUP e 

che pertanto necessita avere notizie certe su  quando inizieranno i lavori di dismissione della 

passerella e la consequenziale sistemazione, ciò soprattutto al fine di evitare pericoli all’incolumità 

pubblica ed altresì avere notizie certe sui finanziamenti 

Prende la parola L’arch. Sarta, il quale conferma la nomina del Rup , riferisce che nella sostanza lo 

il progetto è già elaborato, questo comprende sia la dismissione della passerella e la ricollocazione 

della recinzione esistente, ed inoltre considerata la zona, necessitano i pareri degli organi 

competenti, a tal fine si indirà a breve la conferenza di Servizio. Si ritiene che presumibilmente 

entro fine Aprile il progetto sarà approvato e entro giugno il fine lavori;  per quanto riguarda i 

finanziamenti, ammontano a circa  50 mila Euro; I lavori – continua Sarta -  potrebbero essere  

realizzati dal Coime , Reset oppure  dato l’importo in affidamento diretto. 

Interviene la consigliera Amella chiedendo se togliendo la Passerella sono previsti interventi 

finalizzati alla naturalizzazione della zona o semplicemente rimozione della stessa 

L’architetto Sarta sottolinea che l’intervento comprende la dismissione della passerella la 

conseguente pulizia straordinaria di rifiuti e sfabbricidi e la ricollocazione della recinzione 

esistente.  

Interviene l assessore Prestigiacomo la quale con riferimento ai finanziamenti dello Stato citati dal 

presidente di 20 milioni di Euro, comunica che la stessa né ha avuto conoscenza solo ieri e già ha 

preso i contatti necessari. Per  quanto riguarda la riqualificazione di Barcarello,  il progetto è 

pronto,  dovrà essere solo rimodulato  con riferimento es  all’utilizzo dei materiali in una visione 

più naturalistica  
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  Il presidente ricorda che il progetto originario era molto impattante e che per questo non era stato 

condiviso dalle associazioni . 

L’architetto Sarta riconosce che nel primo progetto non si era prestato attenzione a questo aspetto , 

in quanto c’erano  tempi ristrettissimi per presentarlo , ritiene che debba  essere rimodulato 

soprattutto nell’utilizzo dei materiali che non abbiano impatto ambientale. 

L’assessore comunica che saranno coinvolti tanto le associazioni  che le circoscrizioni competenti  

e chi gestisce la riserva considerato soprattutto la particolarità  della zona e gli interventi su una  

area protetta. 

Il presidente ritiene necessario pertanto attivarsi per organizzare un incontro  sul tema  

Entra il consigliere Ficarra alle ore 9,26 

Interviene la consigliera Amella la quale ritiene opportuno che si debba istituire  un tavolo  tecnico, 

interistituzionale, tra l’assessore Marino Prestigiacomo e Catania, in possesso di deleghe 

riconducibili alla stessa tematica, mettere quindi in sinergia gli assessorati con le Associazioni che 

vogliono dare il loro contributo ed i cittadini che vivono quei luogli. 

 Il presidente Caracausi,  ritiene che questa è la strada, cosi come richiesto dalle associazioni, per 

poter intraprendere un lavoro organico ed unitario finalizzato alla riqualificazione di tutta la costa 

palermitana 

Esce il Consigliere Giaconia alle ore 9.53  

Per quanto riguarda la riqualificazione della Foce Oreto, interviene l’Assessore Prestigiacomo la 

quale riferisce che in primo luogo necessita comprendere i finanziamenti statali di cui prima si 

discuteva Legge 160/2019 art. 42 fondi rigenerazione urbana  sempre di concerto con 

l’Assessore Marino, rimodulare il progetto che prevede la riqualificazione della zona al fine poi di 

essere affidato in gestione ai cittadini. 

L’arch. Sarta afferma che l’Amministrazione nella progettazione della riqualificazione delle coste 

ha sempre fatto una programmazione in coerenza a quello che è il pudm e cioè in coerenza alle  

linee guida riguardanti l’utilizzo dei beni demaniali, necessita ora capire, approfondire su questi 

finanziamenti , attenzionare la conseguente volontà politica coinvolgendo in tutto ciò le 

associazioni    

Per quanto riguarda invece il finanziamento di circa 5 milioni di Euro per il recupero del fiume 

Oreto dal ponte Corleone, l’Ufficio sta attivando tutte le procedure necessarie e - su richiesta della 

consigliera Amella -  riferisce che il progetto sulla riqualificazione della foce è conforme alle linee 

giuda del Pudm ma che a suo tempo non è stato approvato non perché, non ammissibile, ma 
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irricevibile, per mancanza di un parere. 

Il presidente per quanto riguarda il porticciolo della bandita chiede se vi è la possibilità che questo 

possa essere inserito in questo nuovo finanziamento Statale e chiede altresì notizie sull’affidamento 

dei lavori  per Parco Libero Grassi. 

L’assessore assicura sulla possibilità di pensare ad programmazione che riguardi il porticciolo della 

bandita, da molto tempo richiesto dai cittadini 

Con riferimento all’affidamento dei lavori per il parco Libero Grassi l’Arch. Riferisce che 

effettivamente vi sono stati dei rallentamenti nella procedura di gara, ma per avere informazioni 

più dettagliate necessita contattare l’Ufficio contratti.  

La consigliera Amella chiede notizie circa la problematica riguardante  Villa Turrisi e ricorda una 

diffida fatta all’amministrazione Comunale, lentezze e inefficienze che ancora oggi non rendono 

fruibile la zona. Sottolinea Anche qui un rimpallo di competenze tra assessorati. 

Alle ore 10,32 il presidente chiude la seduta. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

ORARIO FINE SEDUTA 10,32 

 

   La segretaria verbalizzante                                                             Il Presidente 

  Pia Tosto                                                                                Paolo Caracausi  
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